

انجمن کاراجہ

• ربوہ ۵۔ جنوری۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کرمہ اللہ تعالیٰ جہنم کے صبح کی اطلاع مندرجہ کے طبیعت کی جیسی ہی ہے مگر وہیں انجمن کے علاج کے لئے جو دوڑیں استعمال کی جا رہی ہیں۔ ان کی وجہ سے صحت کی ترقی نہیں رہی ہے۔ اسباب صحت قاصر ہونے کے ساتھ بلا تفریق دوائیں جاری کیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ جہنم کے لئے فیصلہ فرمائے۔ آمین

• ربوہ ۵۔ دسمبر۔ اس سال محرم رمضان المبارک سے محرم قاری حلقہ محمد غلام صاحب مسجد دارالبرکات میں نماز تراویح میں قرآن مجید سنارہے تھے۔ کل آپ نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے قرآن مجید کا ایک دور مکمل کر لیا۔ خال محمد اللہ علیہ السلام صاحب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ محرم حافظ صاحب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ ہم سب کو قرآنی اقرار و برکات سے نوازے اور اپنے فضل سے قرآن مجید کو اپنا دستور العمل بنانے کی توفیق بخشے آمین

• لاہور (بذریعہ ایک محرم علیہ قورینان صاحب حاصل حلقہ سول نائبر نمبر ۵۰) لاہور کا فی حد سے بوجہ قلب بجا رہا ہے۔ آج کل پھر تکلیف زیادہ بڑھ چکی ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں وہ عزیزان درخواست کرتے ہیں کہ سب بھائی رمضان المبارک کے بارگاہ میں خاص توجہ اور ورد کے ساتھ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے انہیں صحت کا مدد و علاج فرمائے۔ اور کام والی زندگی بخشے۔ آمین اللہ اعلم

• اسلام کی سرحدت صحت کے نرا دل پہلو لئے ہوئے ہے۔ چنانچہ رمضان المبارک کے روزے دہری وقتوں کے علاوہ جس سب سے بڑی صحت کا سبق دیتے ہیں وہ ان کے لئے ہیں یعنی ان اور صحت اور صحت کی فضا قائم کرنے کے لئے لوگوں کو اپنے حقوق سے بھی سنبھالنا چاہئے۔ تو اس سے روز دین نہیں کرنا چاہئے۔ وہ بڑے ہی خوش بخت ہیں جنہیں ان ایم میں اپنے بھائیوں کے قصور و عافیت کرنے اور انہیں سے لگنے کی توفیق ملے۔ ایسے انصار بھائی ان مبارک ایام میں اس صحت سے بھی میدان ہونے اور اس کا دیکھ کر سنہری موقع کو ہاتھ سے نہیں جانے دیا جائے۔ دعا بھائی انصار اللہ تعالیٰ

ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ
 "ہماری یہ کوشش ہونی چاہئے کہ ۲۰ اپریل سے قبل کم از کم ۹-۱۰ لاکھ روپے کی رقم جو ایک تہائی سے زیادہ ہوگی (اگر وعدے سے زیادہ آگئے تو پھر اس سے بھی زیادہ رقم وصول ہو جائے)"
 دیکھو فی فضل عرفانہ پبلیکیشن

بسم اللہ الرحمن الرحیم
 فون نمبر ۲۰۹
 انشاء اللہ بید و تیز لکھنا اور پڑھنا
 روزنامہ
 The Daily ALFAZL
 RABWAH
 قیمت
 جلد ۵۹
 صبح ۴ بجے ۳۲ رمضان المبارک ۱۳۸۶ھ ۶ جنوری ۱۹۶۵ء نمبر ۵

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نماز وہ شے ہے کہ جس سے پانچ دن میں روحانیت حاصل ہوتی ہے

لیکن ضروری ہے کہ انسان صدق و صفحا کے ساتھ خدا تعالیٰ کا عبادت

ابدال تظیب اور غوث وغیرہ جس قدر مراتب ہیں یہ کوئی نماز اور روزوں سے ہاتھ نہیں آتے۔ اگر ان سے یہ مل جاتے تو پھر یہ عبادات تو سب انسان بجالاتے ہیں سب کے سب کیوں نہ ابدال اور قطب بن گئے۔ جب تک انسان صدق و صفحا کے ساتھ خدا تعالیٰ کا بندہ نہ ہوگا تب تک کوئی درجہ ملنا مشکل ہے۔ جب ابراہیمؑ کی نسبت خدا تعالیٰ نے شہادت دی **وَاٰیۡرَہٖمِ اٰسَدٰیۡ ذٰلِیۡ** کہ ابراہیمؑ وہ شخص ہے جس نے اپنی بات کو پورا کیا تو اس طرح سے اپنے دن کو غیر سے پاک کرنا اور محبت الہی سے بھرنا، خدا تعالیٰ کی مرضی کے موافق چلنا اور جیسے نسل اسل کا تابع ہوتا ہے ویسے ہی تابع ہونا کہ اس کی اور خدا کی مرضی ایک ہو کوئی فرق نہ ہو۔ یہ سب باتیں دُعا سے حاصل ہوتی ہیں۔ نماز اسل میں دُعا کے لئے ہے کہ ہر ایک مقام پر دُعا کرے لیکن جو شخص سویا ہوا نماز ادا کرتا ہے کہ اسے اس کی تیر ہی تیر ہوتی تو وہ اسل نماز نہیں۔ جیسے دیکھا جاتا ہے کہ بعض لوگ پچاس پچاس سال نماز پڑھتے ہیں لیکن ان کو کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ حالانکہ نماز وہ شے ہے کہ

حس سے پانچ دن میں روحانیت حاصل ہوجاتی ہے بعض نمازیوں پر خدا تعالیٰ نے لذت بھی ہے جیسے فرماتا ہے **فَرِحْنَا بِکُمُ الْبَصَلٰتِ** دین کے معنی لذت کے بھی ہوتے ہیں پس چاہئے کہ اور ایسی نمازیں انسان سست نہ ہو اور نافع ہو ہماری جماعت اگر صحت بنا چاہتی ہے تو اسے چاہئے کہ ایسے وقت اختیار کرے جس میں امور اور نفسانی اغراض سے بچے اور اللہ تعالیٰ کو سچے دل سے پڑھ سکے۔
 دلفن خانہ پبلیکیشن ۱۹۶۵ء

محمد امجدی شریعتی علماء اسلام لاہور میں پچھو کر ذکر انصاف دارالافتاء عربی لاہور سے شائع کی

حدیث النبی

إِنَّمَا اطْعَمَهُ اللَّهُ وَسَقَاهُ

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہما عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اذا ضیعی فاکل وشرب فلیتو صومه فاما اطعمہ اللہ وسقاہ

ترجمہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جب کوئی شخص بھول کر کھاپی لے تو اپنے روزے کو پورا کرے۔ کیونکہ یہ تو اللہ نے اسے کھلایا دیا ہے۔

(بخاری کتاب الصوم)

۴۴ اس کا یہ اثر ضرور ہوا کہ مسلمانوں میں مختلف کامی خرتے پیدا ہو گئے اور جن کی دیر سے دیہی آثار سپید ہو گئی۔ تاہم امام غزالی (۱۱۰۵ھ) امام ابن تیمیہ اور شاہ ولی اللہ علیہ السلام میں پیدا ہوتے رہے۔ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی میں اسلام کے سورج کو تارکس بادلوں میں گم نہ ہونے دیا۔ ان اماموں کے ذریعہ اپنے وقت کے مطابق اسلامی تعلیمات کے انگڑوٹے روشن ہوئے ہیں۔ الخیر مشرق یعنی عالم اسلام نے اپنے سپرد کردہ کام کو تکمیل تک پہنچانے کی کوشش کی۔ مگر اس غلط راہ نمائی کی وجہ سے وہ غلو کی حد تک پہنچے۔ اس طرح اگر مغرب مادی ترقی اور غلط مذہب یعنی موجودہ عیسائیت کا مفلو بہ بن کر وہ گم رہے۔ جس پر آج مغرب نے اس طرح حملہ کر رکھا ہے۔ جس طرح امام غزالی کے وقت میں یونانی لادینی فلسفہ نے حملہ کیا تھا۔ دوسرے لفظوں میں مغرب جس کو اسلام نے مردوں میں سے اٹھایا تھا۔ آج دیہی اسلام کا سب سے بڑا دشمن بن کر اس کو مٹانے پر تل گیا ہے۔

اس طرح دین اور دنیا باہم دست و گریبان نظر آتے ہیں۔ مگر دین دنیا میں یہ جنگ اس لئے ہے کہ دونوں اطراف اعتدال سے گزرنے لگیں اپنی جسگہ غلو کی ایسی سطح پر پہنچ گئی ہوئی ہیں۔ جہاں دونوں بجگے قادن کے ایک دوسرے کی ضد معلوم ہوتے ہیں۔ حالانکہ سیدنا راستہ دی ہے۔ جو قرآن کریم نے پیش کیا ہے۔

جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا

یعنی ہم نے مسلمانوں کو امت وسط یعنی اعتدال پسند امت بنا دیا ہے۔ اس طرح اسلام دین اور دنیا کی ترقی ساتھ ساتھ چاہئے۔ ان کی تکمیل کسی ایک رخ کی طرف متوجہ نہیں ہو سکتی۔ خواہ مادی حالات کی طرف سے غلو کیا جائے یا روحانی حالات کی طرف سے غلو تو انسان غلط راستہ پر پڑ جاتا ہے۔ چنانچہ اس وقت مغرب اور مشرق دونوں غلط راستوں پر چل رہے ہیں صحیح راستہ وہی ہے جو اعتدال کا راستہ ہے۔ یعنی مادی اور روحانی ترقی ساتھ ساتھ ہونی چاہئے۔ آج دنیا کے اکثر اہل دانش ایسی اعتدالی کی طرف آنا چاہتے ہیں مگر چونکہ یہ حقیقی دین ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی کے بغیر ممکن نہیں۔ چنانچہ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود علیہ السلام کو اسی لئے مبعوث کیا ہے۔ کہ دونوں اطراف کو غلو کی جانب بڑھنے سے روک کر حد اعتدال میں لایا جائے۔ اور قرآن کریم کے مسئلہ راستہ یعنی صراط مستقیم پر دنیا کو گامزن کیا جائے۔

روزنامہ الفضل لاہور

سورخہ ۲ جنوری ۱۹۱۲ء

جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا

ایک فرانسیسی دانشمند نے علامہ ابن خلدون کے مشہور مقدمہ تاریخ کے ذریعہ تریان میں ترجمہ کی تہذیب میں لکھا ہے کہ ابن خلدون کا یہ مقالہ آپ اپنی مثال ہے۔ تاہم وہ لکھتا ہے کہ اس میں قرآن کریم اور احادیث کے جو حوالے دیئے گئے ہیں۔ وہ نہ ہوتے تو اچھا ہوتا۔ یہ مغربی دانشمند جو لادینی طرز حکومت کا نمونہ ہے اس بات کو سمجھنے سے قاصر ہے کہ ابن خلدون کا یہ مقدمہ اس بات کا زندہ ثبوت ہے۔ کہ اسلام کی کتاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ اور آپ کے پر حکمت اقوال ہی نے ابن خلدون کی ولہبری کی ہے کہ اس نے علم تاریخ کو قیاسی قہوں اور دور اندر حقیقت دستاویزوں کی سطح سے بلند کر کے ایک حقیقت پسندانہ تنقیدی علم کا خزانہ بنا دیا۔

مغرب کے اہل علم حضرات اس بات کے معترف ہیں کہ ابن خلدون کا یہ مقدمہ ہی علم کی تاریخ میں پہلی کوشش ہے جس کی روشنی میں وہ مغربی معاشرتی علوم صحیح درجہ میں آئے ہیں۔ چنانچہ آج مغرب کو پورا خراب ہے۔

مثالوں میں یہ ایک مثال ہے کہ کس طرح قرآن کریم اور اسوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عیسائی دنیا کو ترقی کا آغاز کیا۔ اگر ہم مسلمان علماء، علماء کی تصنیفات کا مطالعہ کریں۔ تو ہم کو بہت سے ایسے جوہر انسان میں ملیں گے جو قرآن کریم کے پر حکمت کام کے زیر اثر انہوں نے دنیا کو پیش قدمی کے جوہر ترقی کے مجبور کو ترقی کرتے ہیں ہمارے قدرانے جہاں علم اور دین میں کمالات دکھائے ہیں جن کی بھلائی۔ احادیث کی ترویج۔ تقابلیات اور تحقیقی تحقیقات کے انہاروں سے بھی جا سکتی ہے۔ دہلی انہوں نے علم المبادی میں بھی قابلیت اور محنت کا کچھ کم ثبوت ہم نہیں پہنچایا۔ مگر بقول اقبال سے

وہ موق علم و حکمت کے کتابیں اپنے آبادی

جو دھن ان کو یورپ میں قودل ہوتا ہے

آج مغرب انہی تخیلوں کی غفلت معلوم و فہم کا منبع بن گیا ہے۔ مگر مسلمان اقوام ان کے فضل سے محروم ہو گئی ہیں۔ اس کی بنا پر جو بات خواہ کچھ بھی ہو۔ لیکن ایسا عموماً ہوتا ہے کہ اس میں ہی اپنی مشیت کا دخل ہے۔

معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے گزشتہ ایک ہزار سال میں مادی علوم و فنون یعنی علم المبادیوں کا کام مغرب اور علم الادیان کا کام مشرق یعنی اسلامی دنیا کے سپرد کر رکھا ہے۔ جسے مغرب نے یہ روشنی کی شعاع اسلام سے ہی لائی ہے۔ مگر جس آزادی سے انہوں نے اس کو اختیار کیا مسلمان اس آزادی سے مستفاد اختیار نہیں کر سکتے تھے۔ حال کی یہ قول ہے کہ

لہرئی میں جو آج فاسقوں میں سب سے

تباہیں گوہر لہنے ہیں وہ کب سے

اس حقیقت کو کسی دانشمند کو سمجھنا کہ مسیحیوں کو جوہر لہنے میں آج مغرب کو جھٹ گیا ہے۔ اور جس کے پھیلاؤ میں ایسی مشرقی اقوام مسلمانوں سمیت گم رہی ہیں۔ اور جس سے مغرب کو عیسائیت کے غیر مسئول ذمہی جہنم سے سے رہائی دلائی ہے۔ اسلامی دنیا کا نقصان ہے جس نے اسے فطرت کے حقائق کو دریافت میں عقل کے چراغ سے کام لینا سکھایا ہے مگر تعالیٰ ہی قوت نے اس کو دوسری ابتدا کو پہنچا دیا۔ اور یونانی علوم جو اس تک مسلمانوں ہی کے ذریعہ مردہ صورت میں پہنچے۔ انہی کو اس نے ترقی کا لہجہ سمجھ لیا۔ اور بادیاں میں یہ ترقیاں لیں۔ جن کو آج ہم دیکھ کر حیرت زدہ ہیں۔

یونانی لادینی فلسفہ نے جب موسم پر حملہ کیا۔ تو اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق مبعوث ہوئے والے اس دور کے مبعوثین نے اس کا ایسا دفعہ کیا کہ وہ فلسفہ کلمتی و کس میں تو شامل رہا۔ مگر اسلام کے سورج کے سامنے اس کا چراغ نہ جل سکا۔ البتہ ۲۰

ایک اہم اسلامی عبادت - اعتکاف

(محکم و مولوی سلطان احمد صاحب پیرگھوٹی)

حالت میں اور اعتکاف کی نیت سے ٹھہرنے کا نام ہے۔ بعض فقہیوں کے نزدیک اعتکاف کی عبادت روزہ کے بغیر بھی بجا لائی جاسکتی ہے اور حضرت شافعیؒ کا بھی یہی خیال ہے لیکن پہلا خیال زیادہ مناسب معلوم ہوتا ہے کیونکہ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں اعتکاف کا ذکر روزوں کے ضمن میں ہی کیا ہے۔

اعتکاف کی عبادت تہجد ہے لیکن بعض فقہیوں کا یہ خیال ہے کہ نیت ہے اور اس کی دلیل وہ یہ دیتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کے آخری دنوں میں عمر بھر اس پر مواظبت اختیار فرمائی ہے اور مواظبت ہی سنت کی دلیل ہے۔

بعض علماء نے درمیانی رستہ اختیار کر کے اعتکاف کو تین حصوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ ایک اعتکاف واجب ہے اور وہ یوں کہ کوئی شخص اعتکاف کی نذر اور وقت مان لے تو اس کے لئے اعتکاف کی عبادت بجا لانا اور اپنی نذر کو پورا کرنا ضروری ہے اور رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف بیعت سنت کفایہ ہے یعنی بعض لوگوں کے کر لینے سے سب کے ذمہ سے ادا ہو جاتی ہے۔ ان دو اقسام کے علاوہ جو اعتکاف ہو گا وہ مستحب ہو گا۔

اعتکاف نہ صرف رمضان کے حصہ میں بیٹھا جائز ہے بلکہ سال کے کسی مہینہ میں یہ عبادت بجا لائی جاسکتی ہے۔ صحیح بخاری میں ہے کہ ایک سال رمضان میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اعتکاف نہ بیٹھ سکے تو **أَعْتَكَفَ عَشْرًا مِنْ شَوَّالٍ**۔

آپ شوال کے مہینہ میں دس دن کے لئے اعتکاف بیٹھ گئے۔ اسی طرح ایک اور حدیث میں ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک سال سفر کی وجہ سے رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف نہ بیٹھ سکے تو آپ دو مرتبہ سال اسی ماہ میں روزہ اعتکاف بیٹھے۔ غرض یہ عبادت رمضان کے کسی حصہ میں اور سال کے کسی مہینہ میں بجا لائی جاسکتی ہے لیکن رمضان میں یہ عبادت بجا لانا روحانی فوائد کے اعتبار سے دوسرے مہینوں میں کی جانے والی عبادت پر فضیلت رکھتا ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے حیات مبارکہ میں اور آپ کے وصال کے بعد اہل المؤمنین اور دوسرے صحابہ اور علمائے امت نے رمضان میں اعتکاف بیٹھنے پر اس قدر مواظبت اختیار کی ہے کہ یہ عبادت اسی ماہ سے وابستہ ہو کر

میں کاٹ دیتے اور گھر والوں کو بھی دعاؤں میں لگ جاتے اور عبادت میں لگ جانے کے لئے جگلاتے۔ اور اس طرح قبولیت دعا کا یہ زریں موقع ہاتھ سے نہ جانے دیتے۔

رمضان المبارک کے ان مبارک ایام سے پوری طرح فائدہ اٹھانے کے لئے اسلام کے اعتکاف کی عبادت رکھی ہے ایک مسلمان جو یہ عبادت بجا لاتا ہے کچھ روز ایک مسجد کے اندر ہی رہتا ہے اور خدا تعالیٰ کے ذکر، عبادت اور دعا میں مشغول رہتا ہے۔ وہ سوائے کسی اشد ضرورت کے مسجد سے باہر نہیں جاتا۔ اور دنیا کے دھندوں سے منہ موڑ کر محض خدا تعالیٰ کا ہی ہو کر رہ جاتا ہے اس طرح وہ رمضان اور خصوصاً اس کے آخری عشرہ کی برکات سے سخی الامکان پوری پوری طرح مستفید ہونے کی کوشش کرتا ہے۔

اعتکاف کا لفظ عکف سے مشتق ہے اور عکف کے معنی ہیں **تَخَاهَرُ فِي الْمَسْجِدِ** (لسان العرب) وہ مسجد میں ٹھہرا رہا اور قرآن فی آیت **"ذَآئِمَةً عَاكِفُونَ فِي الْمَسَاجِدِ"** سے مفسرین نے دوسرے علماء امت اور بعض لغت والوں نے یہی مراد دیا ہے کہ مسجد میں مقیم ہو اور کسی اشد ضرورت کے بغیر اس سے باہر نہیں نکلنے تم وہاں نماز پڑھتے ہو اور قرآن کریم کی تلاوت کرتے رہتے ہو۔ **أَعْتَكَفْتُ بِالْمَسْجِدِ** کے معنی ہیں۔ کیسٹ **رَضِيَ اللهُ عَنْكَ** کہ وہ مسجد میں عبادت کے لئے ٹھہرا اور شریعت میں اعتکاف ایک خاص عرصہ کے مسجد میں قیام کر کے عبادت بجالانے کا نام ہے (مفتوا دارالافتاء) فقہ والوں نے اعتکاف کی تعریف یوں کی ہے کہ

هُوَ اللَّيْسُ فِي الْمَسْجِدِ مَعَ النَّصْوِ وَرَقَبَتَهُ إِعْتِكَافٌ

(الجهاد ایتنا)

اعتکاف مسجد میں روزہ دار ہو کر

یعنی جو شخص بیعت اختیار کر لیا اور ثواب کی خاطر عبادت میں لگا رہتا ہے اس کے تمام پیٹے اور پچھلے گناہ معاف کر دئے جاتے ہیں۔

پیرسہر مایا۔
من حذر حذرہا فقد
حرو۔
جو شخص اس کی نصیاتی سے محروم رکھا گیا وہ گناہ بھلائی اور نیکی سے محروم رہ گیا۔
اس رات ملائکہ کا نزول کیسے ہوتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

إِنَّ اللَّيْلَةَ يَكُونُ فِيهَا نَزْلُ الْمَلَائِكَةِ فِي الْأَرْضِ
أَسْتَقْرَبُ فِي حَدِّ الْمَلَكِ
رسد احمد بن حنبل جلد ۲ صفحہ ۱۱۱
یعنی اس رات زمین پر زمینداروں کی تعداد گن کر دی اور ستر گزوں کی تعداد سے بھی بڑھ جاتی ہے۔

غرض یہ عشرہ اپنی دوسری برکات کے علاوہ پیغمبر انسان برکت میں اپنے اندر رکھتا ہے کہ اس میں جو شخص ایسا اتمر کو پالے وہ اپنے گناہ مٹاتا ہوتا ہے۔ نجات ہی حاصل نہیں کر لیتا بلکہ نذرہ بھی گناہوں سے مومن و مومنوں کو جاتا ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس عشرہ سے فائدہ اٹھانے کی اس قدر تاکید فرمائی ہے کہ یوں معلوم ہوتا ہے آپ یہ نہیں چاہتے تھے کہ آپ کی امت کا کوئی فرد اس کی برکات سے محروم رہے خود آپ کی ذات یا برکات کا یہ حال تھا کہ جب یہ دن آتے آپ دعاؤں کی طرف توجہ فرماتے اور ذکر الہی کی طرف پیسے سے بھی زیادہ توجہ فرماتے۔ احادیث میں آتا ہے کہ

سَيِّئَةٌ مَشْرُورَةٌ وَأَخْبِي
بَيْتُكَ وَأَيُّقُظُ أَهْلَكَ
(بخاری)

آپ اس عشرہ کے شروع ہونے ہی کو ہمت سس بیٹے۔ ساری رات دعاؤں

رمضان کا مہینہ نہایت مبارک مہینہ ہے جس میں نبی کے دروازے کھل جاتے ہیں اور نبی کی مرضی سے جانے والے سستے بند کر دئے جاتے ہیں۔ شیطان یا بندہ سائل کو دیا جاتا ہے اور ملائکہ کی تحریکات غلبہ اختیار کر جاتی ہیں۔ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کی دعاؤں کو غیر معمولی طور پر مستجاب فرماتا ہے۔ اللہ تعالیٰ انسان کے لیے قربت پر جو جاتا ہے اور انسان اس کی رحمتوں اور فضلوں کو جذب کرتا ہے۔ پھر اس سارے مہینہ میں سے آخری عشرہ قرب الہی کے حصول اور دعاؤں کی قبولیت کے لئے اور بھی زیادہ زریں موقع ہے اس میں بیعت اختیار بھی آتی ہے جس کے فضائل قرآن کریم میں بیان کئے گئے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

لَيْلَةُ الْعَذْرِ حَرُّ
مِنْ أَلْفِ شَجَرٍ تَنْزِيلُ
الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ
فِيهَا يَأْتِي رَبِّيهِمْ مِنْ
كُلِّ مَقَرٍّ سَلَامٌ هِيَ
حَتَّى مَطْلَعِ الْفَجْرِ

بیعت اختیار ہزار راتوں سے بھی بہتر ہے اس میں خدا تعالیٰ کے ہر قسم کے فرشتے اور کامل روح اپنے رب کے اذن سے تمام دنیا و دنیوی امور کے گناہوں کو مٹاتے ہیں اور ان فرشتوں کے آواز کے بعد ہر طرف سلامتی ہی سلامتی ہوتی ہے اور یہ حالت فجر کے طلوع ہونے تک قائم رہتی ہے۔

بیعت اختیار کیا ہے یہ ایک نعمت ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو اپنا قرب حاصل کرنے۔ اپنے کلام سے بہرہ ور کرنے اور اپنا رضا کے عطیہ سے محروم کرنے اور اپنے ساری روحانی سے انہیں نوازنے کے لئے عطا کی ہے۔ اس رات کے فضائل احادیث میں بھی بالتفصیل آتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

مَنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ
إِنَّمَا تَأْتِيهِ الْجَنَّةُ
عَفْوَ لَهَا عَفْوَ مَا فِيهَا
ذَنْبِهِ وَمَا تَأْتِيهِ
رسد احمد بن حنبل جلد ۲ صفحہ ۱۱۱

وہ ٹکی ہے۔

جہاں تک عام عبادت یعنی نماز کا سوال ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

جُعِلَ لِي الْاَرْضُ مَسْجِدًا

میرے لئے ساری زمین ہی مسجد بنا دی گئی ہے

لیکن اعتکاف کا مسجد یعنی عبادت کے لئے معین جگہ میں بجالاتا ضروری ہے جیسا کہ

یہ حضرت ابن عمر سے روایت ہے کہ حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم رضوان کے آخری دس دنوں

میں اعتکاف بیٹھا کرتے تھے اور صحیح عبد اللہ

نے مسجد نبوی میں وہ مقام معین طور پر دکھایا

ہے جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اعتکاف

بیٹھا کرتے تھے حضرت ابن عباس کا یہ

مذہب تھا کہ اعتکاف مسجد کے بغیر جائز نہیں۔

اور مسجد بھی وہ جہاں پانچ وقت باجماعت

نماز ادا ہوتی ہو۔ (یعنی آپ کے نزدیک

گھروں میں مقررہ نماز گاہوں میں اعتکاف

بیٹھا بدعت ہے۔ حضرت امام ابوحنیفہ کا بھی

یہی مذہب ہے کہ اعتکاف اس مسجد میں جائز

ہے جہاں پانچوں وقت باقاعدہ نماز باجماعت

ادا کی جاتی ہو۔ اور حضرت حذیفہ سے ایک

روایت ہے کہ

سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ جُعِلَ لِي مَسْجِدًا كَمَا مَوْجِدٌ وَ إِصْرًا لِرَبِّ عَتْرِكَ فَ قَبِيَّةٌ يَصْلُحُ .

(در مشور)

اعتکاف بیٹھا اسی مسجد میں جائز ہے

جس میں مؤذن اور امام مقرر ہوں۔ اور

وہاں پانچوں نمازوں باجماعت ادا ہوتی ہوں۔

عرض اعتکاف کے لئے مسجد میں ٹھہرنا ضروری

ہے اور جامع مسجد کو اس کے لئے زیادہ

بہتر خیال کیا گیا ہے۔ معتکف کو جمعہ کے لئے

بھی مسجد سے باہر نہ جانا چاہیے۔ ہاں بعض علماء

نے عورت کو اس پابندی سے مستثنیٰ قرار دیا

ہے اور کہا ہے کہ وہ گھر میں کوئی جگہ توجین

کرے اور اعتکاف کی نیت سے وہاں رہے

اللہ عز و جل کے بغیر گھر کے دوسرے حصہ میں

نہ جائے لیکن پسندیدہ یہاں ہے کہ عورتیں

بھی اعتکاف کے لئے مسجد میں ہی آئیں۔

اور اہانت المؤمنین سے ہر طریق ثابت

ہے۔

مسجد میں چونکہ نماز آئے جاتے

رہتے ہیں اور متذکرین کی تعداد بھی بعض

دفعہ بڑھ جاتی ہے اس لئے عبادت میں

حضور قلب کو قائم رکھنے کے لئے مسجد کے کسی

ایک حصہ میں عید یا پر وہ لگا جاسکتا ہے

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ

كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَكْفَأُ فِي الْعَتْرِ الْأَخْضَرِ فِي رَمَضَانَ كُنْتُ أَشْرِبُ لَهْيًا

کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

رمضان کے مہ نوری عشرہ

میں اعتکاف بیٹھے تو میں آپ

کے لئے ایک عید ٹیم مسجد

نبوی میں نصب کر دیا کرتی تھی۔

(بخاری)

اعتکاف کی مدت مقرر نہیں ہو چاہے

دس دن سے زائد بھی اعتکاف بیٹھ

سکتا ہے اور جو چاہے دس دن سے کم

بیٹھ لے لیکن فقہاء امت نے روزہ کی

نیت سے اس کی کم سے کم مدت ایک

دن مکمل قرار دی ہے۔ اور لہذا ہی یہ

شرط بھی لگا دی ہے کہ جتنے دن بھی

اعتکاف بیٹھا جائے وہ متواتر ہوں۔

ان میں وقفہ نہ ہو لیکن حقیقت یہ ہے

کہ یہ ایک نفل عبادت ہے اور نفل عبادت

کے لئے جہاں کوئی خاص وقت اور نیک

مقرر نہیں وہاں اس کے لئے مقدار وقت

بھی مقرر نہیں۔ جتنا وقت بھی کسی کو سیر

آئے وہ اعتکاف کی نیت سے مسجد میں

ٹھہرا ہے اور اس کی شرائط کو پورا کر

تو وہ اعتکاف کا ثواب حاصل کر سکتا

ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

فرماتے ہیں :-

الْاِعْتِكَافُ بِالنِّيَّةِ

اعمال کی جزا مزا نیتوں پر ہوتی ہے

اور جب کوئی شخص نیت کرے کہ ثواب

کی خاطر اعتکاف بیٹھتا ہے تو چاہے وہ

کتنی کم مدت کے لئے ہی کیوں نہ ہو وہ

اس کا ثواب پر حال پائے گا۔

مختلف کے لئے روزہ کی شرط بھی

لگائی گئی ہے۔ جب کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے :-

أَتَيْتُمُ الصِّيَامَ

إِلَى اللَّيْلِ وَ رُكَّ

تَبَيَّنَتْ مِنْكُمْ وَ هُنَّ وَ أَنتُمْ

عَاكِفُونَ فِي الْمَسَاجِدِ

(بقرہ ۲۳)

تم روزہ کو رات تک منگ کر

اور اپنی بیویوں سے مباہرت

منگ کر و دروں حالیکہ تم

مساجد میں اعتکاف بیٹھے

ہوئے ہو۔

گویا روزوں کے ضمن میں اعتکاف کا ذکر

کے کہ اللہ تعالیٰ نے اس طرف اشارہ

نصف دین سیکھنے کا ارشاد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے مروی ہے کہ اعتکاف روزہ کے بغیر جائز نہیں۔ حضرت ابن عباس اور حضرت ابن عمر کا مذہب بھی یہاں ہے۔ اور اصناف نے بھی اس مذہب کو درست قرار دیا ہے بلکہ انہوں نے

اعتکاف کی نعت ہی یہ کی ہے کہ

الرَّعِيَّةُ كَأَنَّ هُوَ الْكَيْفُ

فی الْمَسْجِدِ مَخِ الْعَوْدِ

ذَوِيَّةٌ لَا عَتِ كَاتِ

(الہدایہ)

اعتکاف نام ہی اس بات کا ہے کہ

انسان اعتکاف کی نیت سے اور روزہ ادا

ہونے کی صورت میں مسجد میں ٹھہرا ہے۔

حضرت امام شافعی اور بعض دوسرے علماء

نے روزہ کو معتکف کے لئے لازم قرار نہیں

دیا۔ لیکن واضح امر یہ ہے کہ معتکف

روزہ دار ہونے کی صورت میں اعتکاف

سے زیادہ فائدہ حاصل کر سکتا ہے۔

روزہ خود اپنے اندر بہت سی فضیلتیں

رکھتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

فرماتے ہیں یہ خدا تعالیٰ کا فرما ہے کہ

روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اس کی جزا

ہوں۔ اس لئے نیک علماء نے اعتکاف کے

ساتھ روزہ کی شرط لگائی ہے ان کا موقف

زیادہ درست معلوم ہوتا ہے۔

جیسا کہ اعتکاف کے حکم کی عہدیت

اور احادیث سے یہ امر واضح ہے عورتیں

بھی اعتکاف بیٹھ سکتی ہیں لیکن ان کے لئے

تھا وندوں سے اجازت لینا ضروری ہے۔

حلقہ اور بیوہ عدت کے ایام میں اعتکاف

نہیں بیٹھ سکتیں۔ ہاں عدت پوری

ہونے کے بعد وہ یہ عبادت بجا لاسکتی

ہیں۔ مستحکم عورت بھی اعتکاف بیٹھ سکتی

ہے۔

معتکف کے لئے مسجد سے بلا شد

ذروت باہر نہ نمانع ہے حضرت عائشہ

فرماتی ہیں کہ

إِنَّ لَا يَدْخُلُ الْبَيْتَ

إِلَّا بِحَاجَةٍ إِذَا كَانَ

مَعْتَكِفًا۔ (بخاری)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اعتکاف

کی حالت میں بلا اللہ ضرورت ٹھہرتے تو

انہیں لاتے تھے۔

تردی میں ہے کہ آپ صومائے

قصائے حاجت کے گھر میں تشریف نہیں

لاستے تھے۔ چنانچہ لکھا ہے :-

لَا يَدْخُلُ الْبَيْتَ

إِلَّا بِحَاجَةٍ إِلَّا تَشَابَهَ

آپ گھر میں صومائے حاجت انسانی کے

تشریف نہیں لاتے تھے۔ مسند احمد بن حنبل

یہاں ہے
لَا يَدْخُلُ الْبَيْتَ إِلَّا بِحَاجَةٍ إِذَا كَانَ الْوَصْوُوعُ وَ هُوَ مَعْتَكِفًا۔

(جلد ۲ ص ۲۴۴)

کہ آپ صومائے ضروری حاجت کے گھر میں

تشریف نہیں لاتے تھے۔ ہاں وضو کے لئے

آپ گھر تشریف لایا کرتے تھے۔ وضو کے

لئے گھر میں جانا اس مسئلہ کے لئے جائز

ہو سکتا ہے کہ جس مسجد میں وہ اعتکاف

بیٹھا ہو اس میں پانی کا انتظام نہ ہو۔ اگر

مسجد میں پانی کا انتظام ہے تو وہ وضو

کے بغیر بھی مسجد سے باہر نہیں جاسکتا

پھر اس صورت میں کہ معتکف جامع مسجد

کے علاوہ کسی اور مسجد میں اعتکاف بیٹھا ہو

وہ جمعہ کے لئے ایسا اعتکاف گاہ سے نکل

سکتا ہے بشرطیکہ وہ کم سے کم وقت اپنی

اعتکاف کی جگہ سے باہر رہے۔ بلا غرض صحیح

مسجد سے باہر نکلنا اعتکاف کو فاسد

کر دیتا ہے۔ اصناف کا مذہب بھی یہی ہے

اگر کوئی شخص ایسا ہو کہ اس کے لئے کھانا

لانے والا کوئی نہ ہو تو وہ کھانا لانے کے لئے

مسجد سے باہر جاسکتا ہے۔ یہی اگر نکلنے

کے لئے مسجد میں آجائے اور وہاں سے

اندھرا ہو جائے تو معتکف اسے گھر تک

چھوڑنے کے لئے مسجد سے باہر جاسکتا ہے۔

چنانچہ احادیث میں آتا ہے کہ ایک دفعہ

حضرت ام المؤمنین حفصہ بنت رسول کریم صلی اللہ

علیہ وسلم کی اعتکاف گاہ پر تشریف لائیں۔

کچھ دیر ٹھہرنے کے بعد واپس تشریف

لے جانے لگیں تو اندھیرا زیادہ ہو گیا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو گھر

پہنچانے کے لئے مسجد سے باہر تشریف

لے گئے۔ (بخاری)

(باقی)

جلسہ سالانہ کے موقع پر

عارضی کان لگانے کے خواہشمند احباب

جلسہ سالانہ کے موقع پر عارضی کان لگانے

کے خواہشمند احباب اپنی درخواستیں ۵ ستمبر

تک پریذیڈنٹ صاحب، امیر صاحب مقامی

کی تصدیق کے ساتھ نظارت امور عامہ کے توسط

کے منظم بازار کو بھجوا دیں۔ درخواست میں حسب

ذیل کو اکتفا کا درجہ ہونا ضروری ہے۔

(۱) دکان کے مالک کا نام

(۲) دکان پر بیٹھے والے کا نام

(۳) دکان کس چیز کی ہوگی۔

(۴) قیمتوں کی ممکن قیمت

(عہد المرزاق منتظم بازار جلسہ سالانہ)

محترم چوہدری محمد شریف صاحب ایدو کویت محرم

کی یاد میں

محرم چوہدری یعنی احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ حلقہ پورہ ہمارا فضیلتی بھائی

محترم چوہدری محمد شریف صاحب محرم ایدو کویت منسکری فطری طور پر اپنے اندر سماعت اور شرافت کا مادہ رکھتے تھے جب بھی کوئی نیک اور اچھی بات ان کے سامنے پیش ہوتی تو خود اسے تسلیم کر لیتے اور پھر اس پر عمل کرنے کی کوشش کرتے۔

سچائی اور حقیقت کے لئے تسلیم و رضا کا یہ جذبہ ہمت کم توکل میں ہوتا ہے۔ اس جذبہ کا نتیجہ نکالنا کہ اپنے والد بزرگوار حضرت نواب محمد رفیع صاحب سے بھی پہلے احیاء کے حلقہ کو شش ہو گئے۔ ان کے خاندان میں سب سے پہلے احیاء ان کے چچا حضرت چوہدری محمد حسین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذریعہ آئی۔ اور پھر سارے خاندان میں پھیل گئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس خاندان کو احیاء میں خاص مقام عطا فرمایا۔ بلکہ اس خاندان کے بعض بزرگ باوجود بیچھے آنے کے اپنی خدمات کے لحاظ سے کئی پہلے آنے والوں سے آگے نکل گئے۔ مثلاً حضرت نواب محمد الدین صاحب رضی اللہ عنہ

مہرم چوہدری صاحب دینداری اسلام اور احیاء کے شعائر کی پابندی کے سلسلے میں ایک نمونہ تھے۔ فطری سماعت کے علاوہ پتھر اور شکر و شہامت سے بھی ایک بزرگی و ہمت اور درعبہ نمایاں تھا۔ جب بھی کسی افسر کو شتے تو اس پر ان کی ذاتی وجاہت اور درعبہ کا خاص اثر ہوتا تھا۔

پھر اللہ تعالیٰ کا بھی ان کے ساتھ اپنی رحمت اور فضل کا خاص سلوک تھا ایک دفعہ انہوں نے مجھے سنا یا کہ میں کراچ میں تعلیم پاتا تھا۔ تعطیلات کے سلسلے میں نماز چلا گیا۔ وہاں مکرم نواب ریاض حسین صاحب قریشی کے مکان پر پتھر پڑا تھا۔ کہ وہاں نواب سر بہرام خان صاحب سزاوی ضلع ڈیرہ غاڑیچان جو دو سالہ پنجاب میں تھے آ گئے۔ اور میرے متعلق دریافت فرمایا کہ یہ کون ہے جو ان ہیں۔ قریشی صاحب نے تعارف گراہیا کہ یہ چوہدری محمد الدین صاحب افسر ال کے لئے ہیں اور کراچ میں تعلیم پاتے ہیں۔ محترم نواب محمد الدین صاحب نے ان دونوں افسران

نواب سر بہرام خان صاحب نے اس پر کہا کہ یہ بے چارے تسلیم نہ حاصل کریں تو کیا کریں۔ ضلع سہانکوٹ میں زمیندار تھوڑے چھوٹے رقبہ کے مالک ہیں۔ محترم چوہدری صاحب محرم نے فرمایا کرتے تھے کہ اس فقرہ سے میرے دل کو ٹھیس لگی۔ اور میرے دل سے دعا نکلی کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہی مشکل ہے کہ میں بڑا زمیندار بنوں۔ مومن بندہ کے دل سے نکلی ہوئی یہ دعا منظور ہوئی۔ اور حضرت نواب صاحب محرم نے کوٹھڑی کے لئے بڑا زمیندار بنا دیا اور لا پتھر منسکری اور سندھ میں ہزاروں ایکڑ زمین خریدنے کی توفیق ملی۔ اور محترم نواب صاحب نے کئی کئی کشتہ ہو گئے۔ اور اس عہدہ سے دستبردار ہوئے۔ اور یہاں تک پہنچے اور جو دوسروں میں وزیر اعلیٰ یا نائب مقرر ہوئے حکومت وقت کی طرف سے خالی ہمارے اور نواب صاحب کے خطاب ملے۔ اور کونسل آف سٹیٹ آف انڈیا کے ممبر بھی منتخب ہوئے اس کے بعد سلسلہ کی قابل یاد خدمات کی بھی توفیق حاصل ہوئی۔

اس سعادت بزرگوار و زینت تانہ بخشش خدا کے بخشش شدہ چوہدری صاحب محرم کو حضرت نواب صاحب محرم سے ہمت محبت تھی۔ ایک نوالہ تھے۔ دوسرے ان کی ذاتی سماعت کا ان پر بہت اثر تھا۔

اللہ تعالیٰ نے ذہنی طاقت سے بھی ان پر بہت فضل کئے ان کے بیٹوں عزیزان مکرم محمد خالد۔ محمد نعیم و محمد بشیر نے اعلیٰ تعلیم حاصل کی ہے۔ عزیز مکرم خالد فرما رہے ہیں لیڈ میں لیجے عہدہ پر فائز ہے۔ عزیز مکرم محمد نعیم بھی ایس بی کے عہدہ پر ہے اور عزیز مکرم بشیر فوج میں لیفٹننٹ ہے اور برسر اس اعلان اور نیکی کا نتیجہ ہے جو ان کے دل میں پائی جاتی تھی۔ اور اللہ سے خوب دانگ تھا۔

حضرت نواب صاحب محرم کی وفات کے بعد ان کے پرانے ملازم کو بھی حضرت چوہدری صاحب محرم نے اپنے پاس رکھا

اور ان کی عزت و خدمت کرتے رہے۔ اور ان سے بہترین سلوک کیا۔

ملازم کی خدمت کے لئے میں نے جب بھی بحیثیت انسپکٹوریٹ المل ان سے تعاون کی درخواست کی شرح صدر سے تعاون فرمایا۔

جب بھی کسی دوست کی ہمدردی اور ترقی کا سوال پیدا ہوا۔ آپ خود لگا لگا افسران اور عہدیداران تک پہنچتے۔ ایک دفعہ ایک دوست جو ان دنوں ملنگوٹ کے سپرنٹنڈنٹ تھے ترقی کا سوال پیدا ہوا تو کسی کوشش سے دریغ نہ کیا۔ مقابلہ سخت تھا۔ اور یہ مقابلہ بھی باسوخ اور باثربوگ تھے۔ حتیٰ کہ بعض افسران سے بگاڑ بھی پیدا ہوا۔ لیکن آپ نے پوری کوشش کی اور ستر ستر سال کے فضل سے کامیاب ہوئے۔

ایک دوست پر ایک سنگین مقدمہ دار ہو گیا۔ وہ ایک مخلص صاحب کے لیڈر کا مال تھے۔ اس مقدمہ میں محرم چوہدری صاحب نے جس طریق پر ان کی ہمدردی اور امداد فرمائی وہ انہیں کا حصہ تھا۔

ایک دفعہ ایک دوست ان کے پاس کسی کام کے لئے آئے۔ دوپہر کی سخت گرمی کا وقت تھا لیکن اسی وقت اسکے ہمراہ ہو کر ان سے متعلقہ کام کے پاس پہنچے۔ سلسلہ کے خدام اور کارکنوں کی ان کے دل میں بہت قدر اور عزت تھی۔ بے لگھی کا یہ عالم تھا کہ سلسلہ کے کارکنوں کی عزت کی خاطر اپنی ذات اور حیثیت کا قطعاً خیال نہ فرماتے۔

فادان داد اللہ ان کی محبت اور اسکے شرف کا دل میں بہت احساس تھا۔ دسمبر ۱۹۱۹ء میں خاندان کی حالت بیت المال کی طرف سے منسکری میں ڈیوٹی پر گیا ہوا تھا۔ جلسہ ان فادان اور بونہ کے دن تقریباً آ گئے۔ ایک روز کسی کام کے لئے میں باہر گیا ہوا تھا۔ جب شام کے وقت محترم چوہدری صاحب کی کوٹھی پر دوپہر آیا۔ تو بڑی خوشی اور شگفتگی سے زبانی آئے۔ کہ میں آپ کو ایک خوشخبری سناتا ہوں اور وہ خوشخبری بھی آپ کے متعلق ہے۔ لیکن آپ پہلے خوب خوش ہو لیں میں نے کہا کبھی خوشخبری ہے فرمانے لگے آپ اور خوش لیں۔ میں نے پھر عرض کیا کہ میں خوش ہو چکا ہوں فرمانے لگے۔ آپ کہنا ناظر صاحب بیت المال رپوہ کا نا آ رہے کہ فادان مانے کے سلسلہ میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کو لاہور میں ہی لیں۔ فادان سے پھر تک کے بعد یہ سب لیا تھا کہ تھا۔ جو سلسلہ فادان پر قدرت پچاس افراد کا دو دو حکم منوں کی منسکری

سے رہتے پر چار ہفتا۔ اور حضرت سیال صاحب نے مجھے ایک ایسی ڈیوٹی پر اس قدر فائدہ میں فادان سبجوا مانا جیسے تھے۔ ان دنوں فادان اور رپوہ کے جلسہ سالانہ کی مجلسیں ایک ساتھ نہیں ہوتیں ۱۹۱۶ء تا ۱۹۲۰ء دسمبر۔ حضرت چوہدری صاحب مرحوم نے مجھے یہ خوشخبری پہنچانے کے ساتھ ہی مجھ سے اس سزا و فادان کے قیام کے دوران دعا کرنے کا وعدہ لیا۔

چوہدری صاحب مرحوم میں خدمت خلق کا جو بہت حد تک تھا۔ سبقتوں میں علاقہ پورہ کا وہ آپ میں کچھ حصہ ضلع منسکری اور کچھ حصہ ضلع ملتان پر مشتمل ہے کہ پتھر پڑی ہوئی زمین کو کھٹنے سے بنیاد ملی۔ لوگوں نے بڑھ چڑھ کر بول دیں۔ اس بنیاد شدہ زمین کی قیمت کا سوال جسے توڑا ادا کیا تھا اور باقی بلا قسط۔ مزید ادوں نے زمین کا قبضہ حاصل کیا اور کئی کئی زمین کو کھٹ کر تھر ہے۔ لیکن چونکہ قبضہ پیداوار اور فخر کے لئے کرنے کے خریدار زمین کی اقساط ادا نہ کر سکے اور ان کے نتیجے میں گورنمنٹ نے بنیاد شدہ زمین ضبط کر لی۔ اور جس قدر قیمت ادا کر چکے تھے وہ بھی ضبط ہو گئی۔ ایسی صورت میں زمینداروں کی حالت قابل رحم تھی۔ چوہدری صاحب مرحوم نے محض انسانی ہمدردی کی بنا پر ان کے لئے جو مجبور و محذور زمین ادوں کی امداد شروع کر دی ان کی طرف سے گورنمنٹ کو دو دفعہ اسٹیشن سبجوا میں اور فرد ایکسٹ۔ اسکے نتیجے میں گورنمنٹ نے مزید زمین ادوں کی ضبط شدہ زمینیں والگا کر دیں۔ اور قبضہ کیا کہ زمینداروں میں قدر رقم ادا کر چکے ہیں۔ اس رقم کے تناسب سے ان کو زمین کا مالک قرار دیا جائے اور جس قدر باقی رقبہ ہو اسکے انہیں مردنی حق رقم دے جائیں اور جب بھی مفروضہ رقم جو دو یا الٹا ہی ہزار روپیہ فی ہر ہیکٹر کی کمی تھی دوا کر دیں تو باقی زمین کے مستحق ملکیت بھی دیدے جائیں۔ اس قبضہ سے مزید زمین ادوں کو حاصل ہوا اور ان کے پاس ڈال جہم تھے محرم چوہدری صاحب نے یہ سب خدمت محض انسانی ہمدردی کی بنا پر ہی کی ہوئی کہ ان کا زمین کے ساتھ کوئی معاہدہ اہت نہیں تھا۔ سزا وہ انہیں احسن الحجاز اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو چلک میں بھی بہت اثر اور سرخ عطا فرمایا تھا۔ زمیندار طبقہ اور دوسرے لوگ آپ کی قابلیت کے بہت سلاج تھے۔

معا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ چوہدری صاحب محرم کو درج پر اپنی بے شمار رحمتیں اور فضل فرمائے اور ان کی اولاد کو ان کا حقیقی جانشین بنائے اور ان کی برکات کو ان کے خاندان میں اور سلسلہ میں جاری رکھے۔ آمین۔

وقف زندگی میں دائمی لذت اور سرور ہے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔
 "وگ اس حقیقت سے نا آشنا اور اس لذت سے جو اس
 وقف کے بعد ملتی ہے۔ نادانف محض ہیں۔ ورنہ اگر ایک شرمیلی
 اس لذت اور سرور سے ان کوئی جائے تو بے انتہا لذتوں کے
 ساتھ وہ اس میدان میں آئیں۔ میں خود جو اس راہ کا پروردگار
 کار ہوں اور محض اللہ تعالیٰ کے مقبل اور فیض سے ہیں نے اس
 رحمت اور لذت سے حظ اٹھایا ہے۔ یہی آرزو رکھتا ہوں کہ
 اللہ تعالیٰ کی راہ میں زندگی وقف کرنے کے لئے اگر مر کر پھر زندہ
 ہوں اور پھر رسول تو ہر بار میرا شوق ایک لذت کے ساتھ لے لے لے لے
 لے جاوے۔ (اعلم اسراکت ۱۹۰۵ء)

رہنم ترمیت حذام الاحمدیہ مرکزہ

"تنگ ستر نماز پڑھنا ناپسندیدہ ہے"

عام طور پر نوجوانوں میں تنگ ستر پڑھنے کی عادت پیرا ہو رہی ہے۔ (اسلامی عرت
 میں سرور و سعادت کے رکھنا بنائیت پسند ہے۔ اور یہی سنت رسول و خلفائے راشدین
 و بزرگان امت ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود اور آپ کے خلفاء کا بھی یہی اسوہ حسنہ
 رہا ہے۔ حذام کو اس بارے میں اپنا جائزہ لینا چاہیے۔ قادیان رام وقتاً فوقتاً اس
 کی تحقیق حذام کو کرتے رہیں۔ حدیث شریف میں آیا ہے۔

وكان صلى الله عليه وسلم يأمُرُ سِتْرَ الرَّأْسِ
 فِي الصَّلَاةِ بِالْعِمَامَةِ وَالْقَلَنْسُوَّةِ وَيَنْهَى عَنْ
 كَشْفِ الرَّأْسِ فِي الصَّلَاةِ وَيَقُولُ إِذَا أَتَيْتُمْ
 وَالْمَسَاجِدَ فَاتُواهَا مَعْصِبِينَ وَالْعَصَابِيَةَ
 هِيَ الْعِمَامَةُ (كشف الغم)

ترجمہ :- یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز میں ٹوپی یا کچھڑی سے سر ڈھانپنے
 کا ارشاد فرمایا کرتے تھے اور فرماتے تھے کہ جب تم مسجد کی طرف رو (نہ ہو
 تو سر پر کچھڑی باندھ کر جاؤ۔
 (مہتمم ترمیت حذام الاحمدیہ مرکزہ)

مضمون نویسی کا اعلیٰ مقابلہ

دی احمدیہ انٹر کالجیٹ ایجوکیشنل ایسوسی ایشن لاہور کے زیر اہتمام مضمون نویسی کا ایک
 مقابلہ ہوا ہے۔ جس میں پاکستان بھر کے کالجوں کے طلباء حصہ لے سکتے ہیں۔ اول اور
 دوم آنے والوں کو عملی الترتیب ۵۰ روپے اور ۲۵ روپے بطور انعام دئے جائیں گے
 مضمون کا عنوان "اسلامی تمدن اور مغربی تہذیب" ہے۔ درج ذیل شرطوں تک
 کی پابندی لازمی ہوگی۔

(۱) مضمون ۴۸ فروری ۱۹۶۱ء تک سیکرٹری صاحب احمدیہ انٹر کالجیٹ ایجوکیشنل
 لاہور کو درج ذیل پتہ پر ارسال کئے جائیں۔
 اعجاز۔ نئے۔ ٹلک

- (۲) مضمون ۵۰۰ سے زیادہ الفاظ پر مشتمل ہو۔
 - (۳) ایجوکیشنل ایسوسی ایشن کی طرف سے مقرر کردہ منصفین کا فیصلہ آخری ہوگا۔
 - (۴) اپنے نام کے ساتھ کالج اور سال ضرور لکھیں۔
- ڈاکٹر محمد بخش اشقی صدق
 دی احمدیہ انٹر کالجیٹ ایجوکیشنل لاہور

۲۹ رمضان کی دعاؤں سے مستفید ہونے کا قیمتی موقع

احبابِ جاہلیت جانتے ہیں کہ ۲۹ رمضان کو یہ موقع تحریکِ جدیدہ کی سرفی صدی اور پہلی کرنے
 والے مجاہدین کی فہرست ہر سال بغیر من و عاقبت لکھی جاتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فیض
 سے یہ دعوتی فہرست اس سال بھی رشتہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں ایدہ اڑ
 ت کے حکمت میں پیش کی جائے گی۔ اس کے زیادہ سے زیادہ افرادِ جاہلیت اس
 قیمتی موقع سے استفادہ فرمائیں۔
 (دیکھیں اعمال اول تحریکِ جدیدہ)

برائے توجہ لجنات

آج کل ہمدردی کافی پڑ رہی ہے۔ جناب کو چاہیے کہ گرم کپڑے اور بستر مرکز میں
 بچو دیں۔ تاکہ ضرورت مندوں میں تقسیم کر کے ثواب حاصل کیا جائے۔
 (آمنس سید ریحہ مرکزہ)

دعاے مغفرت

عزیزہ مقصودہ بیگم بنت چوہدری شہار اللہ صاحبہ باجوہ چک مشہور شمالی ضلع
 سرگودھا محضری علاقہ کے بعد وفات پائی ہیں۔ ان کے وراثت (بیمہ و اجورٹ
 مرسورہ) جو ان کی عمر میں ہی ہیستہ ایک دیندار قرآن کریم کے تحفظ کے لئے دیا گیا ہے اس کی ضرائف
 نہیں۔ (جناب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرسورہ کو اپنا رحمت کے سایہ میں رکھے اور جنت میں بہت
 مقام عطا فرمادے۔ آمین۔)
 (خانم سلطان احمد بسرا)

انفارمیشن اسٹنٹ

تقد اور سامیاں - ۱۵ عمر ۲۵ تا ۳۵ سال - قابلیت - گریجویٹ باجوہ اردو
 ننگالی - پشتو - گجراتی وغیرہ سے ترجمہ کرنے میں ماہرہ جو ننگلی گورنمنٹ کالج ڈیرہ اسمان
 سہ مزدوری سرٹیفکیٹس ۲۰۶۰ تک تمام پرنسپل انفارمیشن انسٹر۔
 پرنسپل انفارمیشن ڈیپارٹمنٹ گورنمنٹ آف پاکستان لاہور (پ۔ ٹ۔ ۲۶)
 (ناظر تعلیم)

رکوالی اداسی اموال کو بڑھاتی اور ننگلی نفسے کوئی ہے۔

تقرر امیر ضلع راولپنڈی

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھواں ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مکرم
 چوہدری احمد جان صاحب امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی کو امیر ضلع راولپنڈی بنا
 کر یہ منظور فرمایا ہے۔ (جناب نوٹ فرمائیں۔
 (ناظر علی صدر لجنہ احمدیہ پاکستان)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ مکرم برادر مکرم نسیم احمد صاحب دیکنی خاندان مجلس حذام الاحمدیہ ڈیرہ غازیخان کچھ
 عرصے سے دل کی دھڑکن اور ریح کے درد کی وجہ سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے
 ان کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (خانم گلبرگ محمد سلیم بٹوہ)
- ۲۔ میری بیوی بچی کی ایک حادثہ میں دایں ٹانگ کی بندھنی کا پٹری ٹوٹ گئی ہے اور وہ
 ٹانگ پر بوجھ فرماتے آ رہی ہیں۔ دست بچی کی ٹانگ کی درستگی اور دیگر فرات سے
 شفا پائی گئے دعا فرمائیں۔ (محمد عبدالرشید عربیک بیگم بٹی سکول کھٹک ۲۲۹)
- ۳۔ میرے خالو جان محرم صاحبہ ڈاکٹر عبدالرحمن صاحبہ احمدی آیت کا بیٹا کا سال ہی ہوا
 گا اور بپوش ہوگا ہے۔ ان کی صحت خدائے تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہتے رہے کہ وہ سے احباب
 سے درخواست دعا ہے کہ ان کی صحت اور وہی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔ (دعا علیہ اختر امیر
 ناظر تعلیم)

صرف چھ روپے میں ماہنامہ انصار اللہ جیسے تہ تیغ سالہ کے بارہ شمارے حاصل کیجئے، قائد اشاعت مجلس انصار اللہ کراچی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

امانت تحریک جدید کی اہمیت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ امانت تحریک جدید کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

وہ یہ جذبہ تحریک جدید سے کم اہمیت نہیں رکھتا اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح تم پس انداز کر سکو گے۔ اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس عین جانبدار ہے اتنی ہی ترقی کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائداد پیدا کرنا بھی دین کی خدمت سے اور اس کا دنیا کے لئے ہر ذلت لگانا نماز سے کم نہیں۔ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ جذبہ نہیں۔ اور نہ ہی جذبہ میں دھت کیا جا سکتا ہے۔ یہ سلسلہ اہمیت اور شہادت اور مالی حالتوں کی مجموعی کٹے جا رہے گی۔

عرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ میں توجہ بھی تحریک جدید کے مطالبات پر موزوں کہتا ہوں تو ان سب میں امانت اندازہ کی تحریک پر خود حیران ہو جاؤں گا۔ ہوں اور محض ہونے کہ امانت اندازہ کی تحریک اہم تحریک ہے۔ کیونکہ بغیر کسی بوجھ اور غیر معمولی جذبہ کے اس جذبہ سے ایسے کام ہوئے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں

وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالتے ہیں۔

(افسر امانت تحریک جدید)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

پانچویں امر جنوری۔ صدر ڈیگال نے کہا ہے کہ دیش نام میں قیام امن کی حالت جیت میں امریکہ اور چینی کی شرکت لازمی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ میرے خیال میں اس تنازعہ کے فیصلہ یعنی جنگ ہند کی بعد ملک کو غیر جانبدار بنانے کا طریقہ یہی ہے کہ کسی بھی دیش نام کانفرنس میں امریکہ اور چین دونوں کو شرکت کیا جائے۔

صدر ڈیگال نے نوردز کی تقریریں دیش نام میں امریکی مداخلت کی پھر دست کرنا۔ اور کہا کہ امریکہ بڑے ظلمانہ طریقے سے جنگ کو طول دے رہا ہے۔ اس سے پہلے ۲۶ دسمبر کو بھی انہوں نے ایک تقریر میں امریکی مداخلت پر سخت سختہ جینی کی تھی، شمال دیش نام کے صدر جو جی سننے لہے کہ دیش نام کی جنگ صرف میری شرطوں پر بند ہو سکتی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ اگر امریکہ امن چاہتا ہے تو اسے دیش نام سے فوجیں ہٹانے کے بعد دوسری شرطوں پر بھی عمل کرنا ہو گا۔ ریڈیو ہونڈے نے بعد نواک وزیر خارجہ مٹھیا راج برڈن کی مناکرات اس کی تاج دیکھ کر دیش نام کی ہے اور کہا ہے کہ ان کا قصد امریکہ کو مو دیتا ہے۔

صدر ڈیگال نے نوردز کی تقریریں دیش نام میں امریکی مداخلت کی پھر دست کرنا۔ اور کہا کہ امریکہ بڑے ظلمانہ طریقے سے جنگ کو طول دے رہا ہے۔ اس سے پہلے ۲۶ دسمبر کو بھی انہوں نے ایک تقریر میں امریکی مداخلت پر سخت سختہ جینی کی تھی، شمال دیش نام کے صدر جو جی سننے لہے کہ دیش نام کی جنگ صرف میری شرطوں پر بند ہو سکتی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ اگر امریکہ امن چاہتا ہے تو اسے دیش نام سے فوجیں ہٹانے کے بعد دوسری شرطوں پر بھی عمل کرنا ہو گا۔ ریڈیو ہونڈے نے بعد نواک وزیر خارجہ مٹھیا راج برڈن کی مناکرات اس کی تاج دیکھ کر دیش نام کی ہے اور کہا ہے کہ ان کا قصد امریکہ کو مو دیتا ہے۔

۴۰ راولپنڈی ۴ جنوری۔ بھارت کے ایک فوجی ماہر مہجر جنرل سوم دست سے حکومت کو متور دیا ہے کہ وہ ایم ایم بنانے کی بجائے روس اور امریکہ سے سکے کہ وہ جیسے کے علاقہ بھارت کا دفاع کریں۔ فوجی ماہر نے کہا کہ چینی ۱۹۰۹ ایک سیز ٹیبل کی مدد سے بڑی دیکھ سکتا ہے۔ ایم ایم نہیں چھین سکتا۔

بمجر جنرل سوم دست کا یہ مضمون ایک اخبار میں شائع ہوا ہے جس میں اس نے کہا ہے کہ اگرچہ اس کے ڈیڑھ ستریک ہونا بھارت کے لیے کارآمد نہیں۔ کیونکہ اگر بھارت بھارت ایم ایم جانا چاہتا ہے تو اسے بھارت کے ڈیڑھ ستریک کرنا پڑے گا اس کے ساتھ ساتھ اگر بھارت میں ایک

درخواست دعا

میرے والد محترم سید محمد علی صاحب مددش قادر بان۔ آج کل صحت بیمار ہیں۔

جملہ احباب کرام و دروگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اور نجات دہانے والے صاحب کو نجات کمال دعا میں عطا فرمائے۔ آمین

درد اور حمد مددش داچ مہلک محمد دارا وحید دستھی۔ کربوہ ۱

ترسیل در اور انتظامی امور سے متعلق میجر الفضل سے خط و کتابت کی کہیں

عطاران مشرق ربوہ

کے ماہر بنانا چھٹے

خوشبو ہر شے میں

تیار کردہ بانوں کا تمام کارپورل

کے لئے مفید ہے۔ قیمت ارصاف روپے

خالص آملہ سے تیار کردہ۔

فون ہونڈے دروہ۔

روغن مسوئی کی گوانی

بنت ڈیڑھ روپے

شاکت: نوید جنرل سنو ڈیوٹا۔ لاہور

خود شہ دیوانی دماغی ستر ڈیوٹا۔ لاہور

عطاران مشرق ربوہ کو بازرار ربوہ



فرحت سخی جیولر نزد قوال لاہور فون نمبر ۲۶۲۲

چوبیس جلدوں میں (عام قیمت ۱۹۰ روپے علاوہ حملہ) اکملہ کتب حضرت سید محمد علیہ السلام

ملنے کا پتہ: شرکت الاسلامیہ لمیٹڈ۔ ربوہ

اللہ تعالیٰ کو یہی پسند ہے کہ انسان اسکی طرف پوری طرح متوجہ ہو

بے دلی سے کی جانے والی عبادت اللہ تعالیٰ کے ہاں مقبول نہیں ہوتی،

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہوی اللہ تعالیٰ اعزہ عبادت پوری توجہ سے اکرنے کا اہمیت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

اللہ تعالیٰ کو یہی پسند ہے کہ انسان اس کی طرف پوری طرح متوجہ ہو۔ بھلے دلی سے اس کے عبادت مقبول نہیں ہوتی۔ عورتی اور بچہ دونوں کی اس کا ساتھ نہیں چھوڑنا چاہیے۔ ورنہ ایسے ایمان کا کوئی فائدہ نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ ایمان جو انسان کو خدا تعالیٰ کے انعامات کا حصہ نہ کرنا اور اس کو مغرب اور لغو الجہاد کا جذب بنا دے۔ وہ وہی ایمان جو ناپسند جو ہر قسم کے مشکوک و شبہات سے پاک اور اسوگ اللہ کی محبت سے خالی ہو۔ بجا رہے تک یہ بھی لوگ کہا کرتے ہیں کہ دو کشتیوں میں باؤں رکھنے والا انسان کشتیوں میں کبھی بچے نہیں سکتا۔ اگر جہازوں کشتیاں کچھ دن تک اٹھی بھی چلی جائیں۔ تب بھی پانی کی لہر ایک نہ ایک نہ ایک دن ان

کو ضرور عیبہ کر دے گی۔ انسان کشتیوں میں باؤں رکھنے والا انسان غرق ہو کر رہے گا۔ اسی طرح خدا تعالیٰ بھی ان لوگوں سے کوئی تعلق نہیں رکھتا جو ہر قسم سے تو اس کے ساتھ اپنی محبت کا دعوے کرتے ہوں اور عملی طور پر رات دن وہ دنیا پر گم رہتے ہوں۔ اور خدا کی احکام کو پس پشت ڈال رہے ہوں۔ جب تک کہ نے بغاوت پر عمل کیا تو پھر لاکھ آدمی انہوں نے قتل کر دیا تھا۔ ابھی تباہی اور بربادی کے وقت کچھ ٹوٹ ایک بڑی لگے پاس گئے اور کہنے لگے کہ آپ دعا کری کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی سس تباہی سے بچالے انہوں نے کہا کہ میں کیا دعا کروں میں تو جب بھی ہاتھ اٹھانا ہوتا ہے آسمان سے

لا لکھ کی یہ آواز سنائی دیتی ہے کہ اتبعوا النکاح وانزلوا الغناہ لیس لکھ کا فرما ان دن برسوں کو خوب یاد۔ حالانکہ بظاہر ان میں سے ایک ذریعہ جبار جبار ہا یعنی خدا اور اس کے رسول کی ایمان نہ رکھتا تھا۔ مگر چونکہ مسلمان کہانے والوں نے نہم کو بہت نام کے طور پر قبول کیا تھا۔ اور ایسے مستحب میں انہوں نے کون تغیر پیدا نہیں کیا تھا۔ اس لئے ان پر نصاب آگیا۔ پس انسان کو چاہیے کہ وہ ہمیشہ اپنے ایمان کا جائزہ لیتے رہے اور دیکھتے رہے کہ اس کا خزانہ لے کے ساتھ کیا تعلق ہے اور آیا عمر اور سیر دونوں محفوظ ہیں وہ وفا داری کے ساتھ اپنے عمل پر قائم رہے یا نہیں۔ اگر انعام کے وقت وہ

خدا تعالیٰ کی تعریف کرنا اور مصیبت کے وقت یہ کہن شروع کر دینا ایسے کہ خدا نے پہلے مجھ پر کونسا احسان کیا تھا جو یہ مصیبت بھی مجھ کی تو صحت نہ لگ جانا ہے کہ اس کا ایمان محض دھوکہ تھا۔ کامل ایمان دہی تھی کہا سکتا ہے جو ہر ابتلا اور مصیبت میں ثابت قدم رہتا ہے بلکہ مصائب کے آنے پر وہ اللہ تعالیٰ کے حضور اور زیادہ حمد و ثناء جاتا ہے اور اپنے اندر بیٹے سے بھی زیادہ عجز اور انکساری پیدا کرتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہمیں ہر صحت میں خدا تعالیٰ سے اپنا تعلق مضبوط رکھنا چاہیے اور کسی مصیبت میں بھی اس سے اپنا تعلق نقطع نہیں کرنا چاہیے۔ (تفسیر کبیر جلد ہفتم صفحہ اول)

درخواست دعا

کرم حافظہ خلیفۃ احمد صاحب معلم الحفاظہ جامعہ احمدیہ کی اکلوتی بیٹی عزیزہ امینہ العلی کا کافی دنوں سے بیمار بخار اور الغلوڑا ہمارے۔ اجاب سے صحت کے لئے دعا فرمائی جاوے۔

تاریخ	دقت	نام جماعت ہائے	عصر ملاقات
۲۸/۶ بجے شام	کوٹہ بلوچستان	بہاول پور ڈویژن (مدرسہ اصلاح)	۲۰ منٹ
	بیعت	سیرگودھا شہر و ضلع	۳۰ منٹ
		شکری شہر و ضلع	۱۰ منٹ
		بھنگ شہر و ضلع	۴۵ منٹ
۲۹/۶ بجے صبح	بیعت	آزاد کشمیر	۲۵ منٹ
		لاہل پور شہر و ضلع	۱۰ منٹ
		مشرق پاکستان	۱۵ منٹ
		ہندوستان	۵ منٹ
		سیرون جھانگ	۱۰ منٹ

جس لئے لاندہ پر جماعتی ملاقاتوں کا پروگرام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہوی اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز سے جس لئے لاندہ کے ایام میں جماعتی ملاقاتوں کا پروگرام درج ذیل ہے جماعتیں اپنی اپنی ملاقات کی تاریخ اور وقت نوٹ کر لیں اور اس کے مطابق ملاقات کا شرف حاصل کریں۔ (پرائیویٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہوی)

تاریخ	دقت	نام جماعت ہائے	عصر ملاقات
۲۹/۶ بجے صبح	۸ بجے صبح	لاہور شہر و ضلع	۵۰ منٹ
		کیمیل پور شہر و ضلع	۱۰ منٹ
		جرات شہر و ضلع	۲۰ منٹ
		پشاور۔ ذبیہ اسماعیل خان ڈویژن	۴۰ منٹ
		شیخوپورہ شہر و ضلع	۵۰ منٹ
		جہلم شہر و ضلع	۲۰ منٹ
		ملتان شہر و ضلع	۳۵ منٹ
		راولپنڈی شہر و ضلع	۳۰ منٹ
		ڈیہ قانڈی خان شہر و ضلع	۱۵ منٹ
		حیدرآباد شہر و ضلع	۵ منٹ
		سیالکوٹ شہر و ضلع	۹۰ منٹ
		بیعت	۱۵ منٹ
		گوجرانوالہ شہر و ضلع	۴۰ منٹ
		حیدرآباد۔ خیرپور ڈویژن	۴۵ منٹ
		گراچھی	۳۰ منٹ
		منظفر گڑھ شہر و ضلع	۱۵ منٹ

سینکھٹ کیلئے درخواستوں کی آخری تاریخ ۱۰ جولائی ۱۹۶۷ء تک ہے۔ طلبہ سالانہ کے موقع پر جو دوست بیچ کا ٹکٹ حاصل کرنا چاہتے ہوں۔ وہ اپنی درخواست مع عملہ کو ایف ڈیج اسٹوڈنٹس اور لکھنؤ ریفرنڈم ایسوسی ایشن کے ذریعہ جمع کرنا چاہئے۔ ۱۰ جنوری تک نظارت میں پھیرا رہے۔ بعد میں آنے والے درخواستوں پر غور نہیں ہوگا۔